

Zádné příměří.

Porta odmítla vyhovět požadavkům velmocí

Mír možným jedině za cenu odstoupení Thesálie

Řekové opět na ustupu.

Jak minule ve zprávách telegrafických předpovídáno, stalo se. Řecko přistalo se k porážce své a požádalo velmoci evropské o zakročení v zájmu doctlení míru za podmínek pro ovšem co nejpříznivějších. Vyjednávání ve směru tom vleklo se po několik již dnů a výsledek jeho byl ten, že v pondělí dodána vládě řecké vyslanec velmocí evropských společně nota znějící následovně:

"Zástupci Francie, Itálie, Anglie, Německa a Rakouska uložili za povinnost zástupci Ruska, jakožto předsedi sboru diplomatického, prohlásiti jmenem všech zúčastněných vlád, že velmoci hotovy jsou zakročiti za účelem doctlení příměří a doctlení urovnání sporu, přitomě mezi Řeckem a Tureckem panujícího, pod tou podmínkou, že vláda řecká zavazuje se k odvolání vojska svého z Kréty, že uvoluje se přistoupení na samosprávu Kréty a že hotovou jest bez podmíněné příjmutí veškerých pokynů, jež by jí velmocemi v zájmu míru učiněny byly."

Na notu tuto dána byla vládou řeckou odpověď následovně: "Vláda, přijímaje notu a prohlášení ruského vyslanca, jednajícího ve jménu zástupců velmocí, prohlašuje, že odvolá vojsko své z Kréty, že na samosprávu ostrova onoho přistoupí a že zájmy Řecka úplně v ruce velmocí svěří."

Tato odpověď velmocím bezodkladně oznámena byla od vyslaneců zúčastněným mocím, kteréž v zájmu míru požádaly evropských velmocí, aby zakročily a bezodkladně doctlení příměří dohlídly. Porada velmocí odbyvána v Cařihradě ve středu a výsledkem její bylo podání společné noty předsedou sboru diplomatického, velvyslancem rakouským ministru zahraničních záležitostí Ahmed Teffik pašovi, v kteréž uvádí se tomuto na vědomost žádost Řecka o ukončení nepřátelství a kterouž zároveň žádáno bylo bezodkladně vydání rozkazu, kterýmž by okamžitě zastavení nepřátelství se strany vojska tureckého nařízeno bylo.

Jak vřídí požadavku tomuto porta se zachová, jest dosud hádankou, neboť sultán jest prý nyní proti každému vměšování se velmocí evropských do záležitosti těchto a stojí na tom, aby vyjednávání o mír, jakož i podmínkách téhož bez všeho prostřednictví, přímo s Řeckem se dělo. Toto stanovisko jeho opodstatňováno jest obavou, že Rusko nějakých výhod pro balkánské spojence své při uzavření míru požadovati bude, jakož i tím, že Turecko zamýšlí požadovati na Řecko náhradu válečnou v obnosu 5,000,000 lb. šterlingů, v pádu nezaplacení kteréž zaujaté kraje thesálské pro sebe podržeti míní, proti čemuž však velmoci co nejrozhodněji jsou.

Dle zpráv posledních zakročilo i Rusko rázně v zájmu Řecka a ruský ministr zahraničních záležitostí, Muravěv, na přímý rozkaz cara, nařídil velvyslanci v Cařihradě, Nelidovu, aby v zájmu okamžitého ustání v nepřátelství zakročil. Dále ohlašuje se, že Rusko pevně odhodláno jest, aby obyvatelstvu krétské ponecháno bylo na rozhodnutí, jakého způsobu vlády si přeje a pak-li že nabízenou samosprávu odmítne, tu prý otázka dotyčná znovu v úvahu vzata býti musí.

Vzdor tomuto zakročení velmocí však do úterka příměří vládou tureckou nenafixeno a málo se podobá k tomu, že tak se stane. Poslány jsou na bojiště stále nové posily a dle zprávy čtvrteční neustane prý se v nepřátelství dítve,

dokud Domokos, kdež přítomně hlavní stan armády řecké se nalézá, do ruce tureckých nepadne. Tomuto plánu tureckému navzdorůž nejlepše pohyby vojska tureckého, kteréž v posledních dnech učiněny a kteréž odříznutí armády řecké patrně za účel mají. Tak oznamováno v úterý, že 2000 mužů vojska tureckého vysláno bylo směrem k jezeru Noseros, jižně od Domokos, čímž spojení tohoto s přístavním městem Lamia přerušeno býti má. Zprávy pozdější aneb v téže se smyslu a oznamováno, že i se strany řecké náležitě kroky učiněny, aby postup armády turecké byl zamezen.

Ve středu oznamováno z Athén, že dělové lodie "Venus" a torpédové lodie č. 14, podařilo se zajmouti turecký parník, na němž setnina vojska tureckého, 300 rifli, několik tisíc patron, 6 rychlopalných děl, 4,000 lb. šter, na hotovosti a značné zásoby potravin se nalézaly. Zajmutá loď dopravena k ostrovu Skyros.

Ve čtvrtek oznamováno z Athén, že v Macedonii vypuklo povstání a že přes 4000 mužů ve zbrani proti Turecku se tam nalézá a zadní voj turecký ohrožuje.

Zprávy, z bojiště řecko-tureckého v posledních dnech docházející, způsobily veřejnosti mnohé překvapení a vyvolaly zároveň obavu, že válka řecko-turecká mnohem dalekošáhlejších následků, než se očekávalo, mítí může. Stalo se to, co velmoci nikterak neočekávaly — sultán postavil si hlavu a jednoduše odmítl příměří naříditi a vyjednávání podmínek míru velmocím světa i postavil si podmínky ony sám a to takové, že nejen Řecko ale ani velmoci na ně přistoupení nemohou, an by tím vlastní svou slabost vůči Turecku ukázaly.

Jak minule jsme oznámili, podali velvyslanci velmocí evropských portě společnou notu, v kteréž za prohlášení příměří žádáno a první známka toho, že porta velmocím podvoliti se nemíní, objevila se v pátek, kdy velvyslancům oznáměno, že prý sultán o věci té uvažovati bude až po skončení velkého bairamu (postu), kterýž po celý minulý týden slaven byl a do té doby že ničeho v ohledu tom učiněno nebude. Odkladu tohoto použito k dalšímu různému vystoupení proti Řekům a vrchnímu veliteli armády, Edhem pašovi, rozkaz dán, bez všeho ohledu na vyjednávání diplomatické ku předu postupovati.

Úřední odpověď porty uveřejněna byla v neděli a dle téže odmítá porta příměří prohlásiti, dokud by Řecko na následovní podmínky nepřistoupilo:

- 1.) Odstoupení Thesálie.
- 2.) Vyplacení 10,000,000 lb. šter. náhrady válečné.
- 3.) Odvolání úmluv dosavadních.

Dále navrhla porta, aby velvyslanci, až Řecko podmínkám těmto se podvolí, ve Pnersale se sešli a tam, na samém bojišti, další podmínky míru vypracovali. Dokud na podmínky tyto přistoupeno nebude, bude prý armáda turecká dále postupovati. — Tato odpověď porty ovšem velvyslance nemálo překvapila a odbývány ihned porady nové, v nichž rozhodnuto, že na podmínky tyto velmoci přistoupení nemohou a že ani Řecko nedovolí, aby na ně přistoupeno, neboť postoupěním Thesálie prý by na Balkáně opět rovnováha států byla porušena a nové nepokoje byly by toho nezbytným následkem.

Z bojiště samotného docházely v pátek a v sobotu zprávy Řekům příznivé, leč úspěchy jejich byly málo platnými, neboť, kdežto na straně jedné získali, na straně druhé zase dvojnásobně ztratili.

V pátek rozuzlil se boj znovu v Epiru a dle došlých zpráv byli Řekové vítěznými. Podniknuti totiž z rána útok na pozice turecké u Grihora a po celodenním zápase Turci, ač počtem mnohem silnější,

zastládeni a Řekové pány situace se stali. Ztráty na obou stranách byly značnými, neboť Řekové 425 mužů ztratili. Téhož dne započato ložstvem řeckým bombardování Nico-pole, patrně s úmyslem, aby zmocnění se téhož ostrova vojsku na Peninghadia otevřely. Zároveň pokračováno v pětém bombardování pevnosti Prevozy a to s takým úspěchem, že vzdání se téže v sobotu oznáměno. I na jiných místech v Epiru dobyli Řekové vítězní, leč v neděli, následkem rozkazů z Athén došlých, veškerá dobytá místa vyklidili a do starých svých pozic ustoupili. Rozkaz tento vydán vládním následkem prohlášení zástupců velmocí, že Řecko všemožná pomoc v zájmu doctlení míru za podmínky co nejpříznivějších poskytnouti bude, jedině však tenkrát, když vojsko řecké veškerého výboje zanechá a na pouhý odboj, obranu, se obmezí.

V Thesálii měli v posledních dnech Řekové štěstí právě opádné — ustupovati totiž museli vůči, kdež na ně vojskem tureckým útok učiněn byl. K hlavnímu boji došlo v pondělí, kdy na 50,000 Turků vrhlo se na pozice řecké u Domokos, kdež armáda řecká soustředěna byla a vzdor udanoství vojska řeckého, kteréž právě divy konalo, byla konečně následkem číselné převahy armáda řecká přinucena po několikahodinovém boji k ústupu a nově posice o 6 kilometrů jižněji zaujmuty.

Zpráva o nové této porážce vojska řeckého a o padnutí Domokos, kteréž nedobytným považováno, způsobila v Athénách pravé zděšení, neboť bezmocnost Řecka ukázala se tu v pravém světle a každý doznával, že jedině rychlé zakročení velmocí zabrániti nyní může tomu, aby armáda turecká až k hlavnímu městu nepronikla.

"Hospodáře"

Jedinko tu odborného rolnického časopisu českého v Americe vyšlo právě a rozesílá se číslo 6. roč. VII, o 24 stránkách s obsahem hojným a pečlivě vybraným. Ku čtenářům připojena jest řada vyobrazení, z nichž uvésti dlužno několik pohledů z nově zakládané osady české v Barron County, Wis., vyobrazení slepic červeně-čepičáří, vyobrazení bource amerického, mola ovocného a pilatky broskvové, jakož i několik vyobrazení z oboru včelařského. V látce číselní, jako obyčejně, zastoupeny jsou veškeré obory práce hospodářské a nalezneme zde každý hojnost časové čteny z každého oboru hospodářství. — Nalézámeť tu články následovné: Peltonův vodní motor. — Připouštění kliny a výchova hříběte. — Napájení dobytka. — Pěstování bavlny. — Kdo byl prý vynálezce žacího stroje? — Cirok co pícní rostlina. — Strupovitost brašbor. — Vojtěška. — Sázení a pěstování košťatové třtiny. — Kravský bob. — Snět kukuřičná. — Pěstování kukuřice. — Zalévání zeleniny. — Pilatka broskvová. — Růže. — Domácí pražení. — Pěstování zelenin. — Červeně-čepičáři. — Celé neb mleté krivko? — Česká osada u Haugen ve Wisconsinu. — Pěstování kukuřice v Oklahomě. — Zastepení špekulantů. — Květnová zpráva o stavu osení. — Krátkozraká sobeckost. — Kulhání koni. — Zmetání. — Cisterna na farmě. — Přispěvek k dějinám a vývinu úlu. — Jak přinutiti včely, aby dělaly do rámků. — Mimo uvedených tu článků nalezájí se v čísle tom i dvě stránky "Hovorný", stránka "Ženská Besídka", dlouhá řada dopisů a značné drobnosti z různých oborů hospodářství. — Uvedeny jsou seznamy jedinků jen číselně zajisté že mluví sám za sebe a seznati z něho nejlepě, jak cenným listem "Hospodář" pro rolnictvo naše jest. Předplatné obnáší pouhý jeden dolar ročně, za kterýmž nepatrný obnos dostane se čtenářstvu rad a pokynů několikasetnásobných. — Předplatné zasíláno buď pod jednoduchou adresou: Hospodář, Omaha, Neb.

Ze Schuyler, Neb.

Dr. S. H. Sixta
ČESKÝ
lékař a ranhojič

uvádí širému obecenství v známost, že se trvale ve Schuyler usadil a jest ochoten na zavolání každému pomoci lékařské hledající, v postoužití. Poradní kancelář nalézá se podle pošty v Hollmans bloku ve druhém poschodí T 416m

Ze Schuyler, a okolí

Malé městečko naše podobá se zase, jako obyčejně každým jarem, jedině velké sahradě s krásnými dlouhými alejemi. Cestořít, kteří po prve do městečka našeho vstupují, říkájí, že město naše je velký park a mají pravdu, neb není ulice, jež by nebyla posázena košťatými stromy, kteréž jsou nejen okrasou města, alebž i ochrání před pa-prsky slunečnými.

Co se ovocných stromů týče, ty vypuďely a rozvinuly květy své o něco dříve, než roku minulého a to v takové štědrosti, že se každý jednotlivý strom kuli sněhové podobá. Proto, nepřijde-li ten zhoubný nepřítel, mráz, budeme mítí štědrou a bohatou sklizeň ovoce, zvláště pak třešní a sliv.

Majetníci velkých vinic, jako p. Ad. Vávra a bratři Souškové, ne-mohou si dosti vynachvívají, jak bohatě vinice jejich pučí a proto již ku předu velebí básňka "Gamb-rinusa" an ve vět jistě očekávájí, že jim vyprávěné sudy letošní sklizeň opět naplněay budou.

Mokré jarní počasí zdrželo farmáře naše od polní práce, a proto ostali někteří se sázením korný pozadu.

Ozímky jsou krásné, jarky a jiné drobné obilí vystrkuje hojně zelené hlavičky své.

Půda k čekance, která dosti rozsáhlou měrou v okolí města našeho sázená bude, se pilně připravuje ba již i na mnoha místech se sází.

Očekává se, že okolo 150 akrů čekankou, jak každý říká jen na zkoušku, letošní obseáno bude. Podaří-li se, bude čekanka příští rokem více pěstována.

Plány na továrnu a sušárny jsou dohotoveny a se stavbou se má co nejdříve započítí. Že podnikem tímto nalezneme aspoň chudá třída pracovního lidu našeho celoletně zaměstnaný, je jisto a ulehčí to chudě naším.

Minulou středu, 11. t. m., pracovalo se již v nově postavené máslárně naší. Ovšem, že jen na zkoušku, která ku spokojenosti akcionářů dopadla. Vyrobeného másla mohl každý okusiti a podmáslí se napíti. Pravidelná činnost s vyráběním másla započne teprv 20. t. m.

Od prvního t. m. má město naše polovic nově raď a nového p. mayora, demokrata. Vlastně by se mělo říci starého, neb si byl již dřívě dvé lhůty na křesle mayorském odseděl. Pro město nevykonal v obojích lhůtách nic zvláštního a proto sotva lze o něm předpokládat, že by si snad již za živa třetí lhůtu pomník budoval. Nejtěší zásluhou jeho jest, že v neděli zavřá oči a tak zadní branky k občanstvu jeftm studánkám otevřeny býti mohou.

Až doposavad otevřeny jsou u nás čtyry hostince, další tři čekají povolení od našich městských pentátů. P. Sedláček byl první mezi šťastnými, kteří otevřiti směli; druhý byl Vašíček Fiala, třetí Eja Kovář a čtvrtý Jeník Doležal. Jelikož jsme byli jeden den úplně bez hostinců a piva, bylo následkem toho otevření jmenovaných hostinců pravou Mekku zříti trpěteč poutníků.

Konečně máme to, co jsme dávno postrádali a to jest českého lékaře. Chvalně známý lékař a ranhojič, p. L. H. Sixta, který si několikale-tou pracovi v Chicagu jmeno chvalně výběrného lékaře a ranhojiče získal, zavítal mezi nás s čtenou rodinou svou a hodlá se trvale mezi námi usaditi. Rodáci jak v městě tak i v okolí lékařskou pomoc hledající, naleznou v dr. Sixtovi nejen výtečného lékaře, alebž i společníka, muže a Čecha upřímného.

Sehrané divadlo na nově zbudovaném jevišti v osadě Heun mladistvým spolkem "Mladočech" "Svatba s překážkami", jak nám z jistě strany sděleno, dopadlo nad

vše očekávaně. Účinkující, jak páni, tak slečny, těžili po každém jednání pochvalu za výborné výkony své. Návštěva byla velká a obecenstvo bylo v dobré náladě od počátku až do konce.

Litujeme, že jak nám sděleno, utrpěl spolek ztrátu, ztratit jednu z nejlepších ochotnic a spolu zakládatekyni jmenovaného spolku ve sl. Antonii Vaňkové, nyní pl. Foldové, která se v rářová pouta manželství s Josefem Foldou, upoutati dala. Přejem novomanželům všeho blaha a štěstí a doufáme, že ostanou i nadále věrnými spoluúdy spolku "Mladočech".

Zpravodaj.

Profesionální sportmani a amatéři při všech svých vycházkách znají, že Olej sv. Jakuba jest nejlepším prostředkem proti nehoďám jako vymknutí, obražení neb jiným poraněním, jež léčivé moci jeho v brzkou ustoupí.

BEROUN
Beroun je dosud nejprřednějši českou osadou.

Máme nejlepší pozemky v pobříží velkých měst, které nabíjíme ku prodeji.

BEROUN jest vzdálen 69 mil od St. Paul a Minneapolis a 81 mil od Duluth a Superior.

Zašlete si pro naši novou mapu, dávající o osadě této rozličné podrobnosti.
Bude vám poslána zdarma.

Dopíše na:
JOSEPH CHALUPSKÝ,
Local Correspondent,
BEROUN, MINN.

and na:
HOPEWELL CLARKE,
Land Commissioner,
ST. PAUL, MINN.

The Chicago, Rock Island & Pacific dráha
vede do California dvojím směrem. Jedna vede pávbou krajinou přes Colorado, druhá po Texas dráze a Southern Pacific. Poslední z nich dopře jižni California rychleji, nežli kterákoliv dráha jiná.

Výlety do California po Rock Island
jeou nejoblíbenější a těží se větší přízai, nežli po kterékoliv dráze jiné, poskytlíco výletníkům nejlepší pozorností a pohodlí.
Nejlevnější ceny jízdních listků do California možno při výletech těchto doctlit.
Nejezděte do California, dokud jste neobdrželi náš "Tourist Folder", obsahující mapy a směr cesty i jina poučení.
O ceny listků jízdních hláste se u kterékoliv jednateli C. R. I. & P. Ry, aneb dopíše na:
John Sebastian,
General Passenger Agent, Chicago, Ill.

Karel & Aron
— vlastní —
KREJČOVSKÝ a ODĚVNÍ ZÁVOD

V Crete, Nebr.
Hojně zásoby hotového šatstva pro muže a hochy za ceny velmi mírné. Zároveň oznamují krajanům, že zhotovují obleky zakázkové. Kdo by cokoliv v oboru mém něco potřeboval, ať mně laskavě navštíví. 311f
S úctou Karel Aron.

Pánům úředníkům spolků.
Účetní (obchodní) knihy, jako Ledgers, Journals, denní knihy a jiné od 75c. nahoru u Pokroku Západu

Dr. S. H. Sixta
ČESKÝ
lékař a ranhojič

uvádí širému obecenství v známost, že se trvale ve Schuyler usadil a jest ochoten na zavolání každému pomoci lékařské hledající, v postoužití. Poradní kancelář nalézá se podle pošty v Hollmans bloku ve druhém poschodí T 416m